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INSTRUÇÕES GERAIS 
 
 

 Aguarde autorização para abrir o caderno de provas: É fundamental que o candidato aguarde a autorização 
do fiscal antes de abrir o caderno de provas. Isso garante a padronização do início da prova e evita qualquer 
tipo de irregularidade. 

 
 Verifique possíveis defeitos no caderno de provas: Após a autorização, verifique com máxima atenção se 

há algum defeito de encadernação ou impressão que possa dificultar a compreensão das questões. Caso 
identifique algum problema, comunique imediatamente ao fiscal. 

 
 Número de questões: A prova é composta por 70 (setenta) questões objetivas. É importante estar 

ciente do número total de questões para gerenciar o tempo de maneira adequada. 
 

 Utilização obrigatória de caneta esferográfica: A prova deve ser respondida obrigatoriamente com caneta 
esferográfica de tinta azul ou preta. Certifique-se de trazer a caneta adequada para garantir a correção de 
suas respostas. 

 
 Interpretação dos enunciados: A interpretação dos enunciados das questões faz parte da avaliação dos 

conhecimentos. Não serão fornecidos esclarecimentos adicionais sobre as questões durante a prova. Leia 
com atenção e certifique-se de compreender corretamente o que é solicitado. 
 

 Devolução do cartão resposta: Ao término da prova, é obrigatório que o candidato devolva o cartão resposta 
ao fiscal responsável. Certifique-se de entregar corretamente o seu cartão resposta para que ele seja 
contabilizado. 
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As questões 01 a 06 referem-se ao texto abaixo: 

 
NOSSO LEGADO INDÍGENA 

 
As populações indígenas que habitavam o 

território brasileiro viviam em grupos, pescavam, caçavam 
e coletavam. As refeições não tinham horário fixo: os 
índios comiam quando tinha fome. Eles conheciam 
também muitas ervas medicinais. A sabedoria do seu 
poder de cura tem sido utilizada até hoje pelos fabricantes 
de remédios. 

Sabe-se que a mandioca era a base da 
alimentação indígena. Habilidosos no manejo desse 
tubérculo, os nativos sempre souberam diferenciar os dois 
tipos existentes: a brava e a mansa. Para comer a 
mandioca-brava, venenosa, eles até hoje utilizam a mesma 
técnica dos tempos do Descobrimento, que consiste em 
descansar e ralar essa raiz até que ela vire uma massa que 
é espremida pelo tipiti (ou tapiti), espécie de cesto 
cilíndrico de palha que serve para separar o caldo 
venenoso da massa, depois torrada para fazer a farinha. Há 
uma infinidade delas, como a d´água e a puba. 

A mansa ou doce, também chamada de 
macaxeira ou aipim, não precisa de tratamento para ser 
consumida. É dela que se fazem hoje mandioca frita ou 
cozida e diversos pratos, bolos e doces. 

Da mandioca-brava também se extrai a goma 
(polvilho), com a qual se faz a tapioca e o beiju. Jogando 
sobre a farinha de mandioca um caldo quente e grosso de 
peixe ou de carne, os índios obtêm o pirão escaldado. 

Os índios conheciam também o milho, único 
cereal encontrado pelos europeus no Brasil, com o qual 
faziam mingaus bem ralos ou o comiam assado. Entre os 
vegetais, apreciavam a batata-doce, a abóbora, o feijão, o 
amendoim, o pinhão, a castanha-do-brasil, o cacau, o cará, 
a serralha, além do palmito, consumido cru ou cozido. 

O Brasil de antes de Cabral era um verdadeiro 
paraíso de frutas silvestres em abundância. Goiabas, 
abacaxis, cajás, araçás, maracujás, mamões, pitombas, 
umbus e cajus eram colhidos no pé e complementavam a 
alimentação diária dos índios. Com elas faziam sucos e 
bebidas fermentadas. Existia ainda um tipo de banana 
nativa, a banana-da-terra (ou pacova), preparada cozida ou 
em forma de mingau. As variedades de bananas que temos 
atualmente vieram da África. 

Os índios ainda hoje se fartam com os 
pescados de rio (como o pintado, o tucunaré, o pirarucu, a 
corvina e a piranha). E conhecem vários processos para 
captura-los (flecha, arpão, pua [rede]) e um tipo de veneno 
vegetal, o timbó, que paralisa o peixe. Os indígenas do 
litoral sempre apreciaram os moluscos e crustáceos 
capturados à mão ou com armadilhas.  

 
(Dolores Freixa e Guta Chave: Gastronomia no Brasil e 
no Mundo) 

 
 
 

01) Assinale a alternativa correta a partir da leitura do 
texto: 

a) A mandioca era o cereal mais importante da culinária 
indígena.  

b) Há uma infinidade de tipos de mandioca, como a 
d´água e a puba.  

c) As populações indígenas eram basicamente 
caçadoras e coletores.   

d) Apesar de importantes contribuições, não há 
heranças da cultura indígena no cenário atual. 

 
02) Ainda pela leitura do texto, podemos assinalar 

corretamente que: 
a) O pirão escaldado é obtido pela junção da goma com 

caldo quente e grosso de peixe ou de carne. 
b) A mandioca mansa é sinônimo de macaxeira ou 

aipim.  
c) A goma é um produto advindo da macaxeira.  
d) Tapioca e beiju são sinônimos.  

 
03) Sobre o tipiti, podemos dizer corretamente que: 
a) Serve para ralar a mandioca.  
b) É uma técnica dos tempos do Descobrimento.  
c) Não é mais usado nos tempos atuais.  
d) É feito de palha e tem a função de separar o caldo 

venenoso da massa. 

 
04) Dentre as heranças da cultura indígena que ainda se 

fazem presentes na cultura brasileira, segundo o 
texto, podemos destacar: 

a) Uso de produtos advindos da mandioca e de ervas 
medicinais. 

b) Uso do tipiti para tratamento da macaxeira. 
c) O hábito de comer somente quando está com fome.  
d) A utilização do milho, como único cereal de nossa 

culinária. 
 

05) Marque a alternativa incorreta quanto às informações 
obtidas a partir do texto: 

a) As frutas eram colhidas in natura.   
b) A banana-da-terra é de origem africana.  
c) As frutas silvestres não eram a base alimentar dos 

indígenas no Brasil.   
d) As frutas silvestres originavam não apenas sucos, 

mas bebidas fermentadas. 
 

06) Assinale a alternativa correta, de acordo com a leitura 
do texto: 
 

a) Os indígenas litorâneos usam prioritariamente o 
timbó.  

 

LINGUA PORTUGUESA  
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b) O pintado, o tucunaré e o pirarucu eram capturados à 
mão ou com armadilhas, sendo estas as técnicas 
exclusivas usadas na captura dos peixes.  

c) Os pescados ainda hoje compõem parte importante da 
gastronomia indígena brasileiro.   

d) A Pua é uma rede que paralisa o peixe e é usada para 
capturar moluscos, como a corvina. 

 

07) Assinale a alternativa em que há erro de regência 
verbal: 

a) É necessário obedecer as cláusulas do contrato.  
b) O departamento jurídico assistiu a Coordenação que 

estou estudou o tema.  
c) Este ofício constitui o resultado do relatório da 

auditoria interna.  
d) Estas políticas visam combater a inflação. 

 

08) Complete as lacunas abaixo corretamente: 

Eu aspiro ___ cargo de Presidente. 
Aspirei ____ ar da montanha. 

a) ao - ao  
b) o - ao  
c) ao - o  
d) o - o 

 

09) Eis aqui o estagiário ________ eficiência e 
pontualidade eu lhe falei. 

Complete corretamente a lacuna: 
a) cujas  
b) cujo a   
c) cujo  
d) de cuja 

 

10) Assinale a alternativa que apresenta incorreção 
quanto a regência verbal. 

a) As leis que carecemos não são estas.  
b) Encerrou-se o inquérito a que se procedeu.  
c) São devidas as punições de que se queixam?  
d) Trata-se do ideal a que me referi. 

 

11) Assinale a alternativa que não apresenta erro de 
ortografia. 

a) bicabornato  
b) beneficiente  
c) supérfulo  
d) torácico 

 

12) Não há erro de ortografia na alternativa: 
a) poliomielite  
b) losângulo  
c) reinvindicar  
d) supérfulo 

 

13) O que significa dizer que algo é PRECÍPUO? 
a) Algo permanente  
b) Algo ultrajante   
c) Algo essencial  
d) Algo prévio 

 

14) A frase “Viver a vida com ostentação é, claramente, 
prescindível” pode ser reescrita substituindo a 
palavra destacada pela seguinte, sem alteração de 
sentido: 

a) forçoso  
b) dispensável  
c) básico   
d) expansivo 

 

15) Marque a alternativa que não contém erro de 
pontuação: 

a) O que você quer que eu faça!  
b) Sai, da minha frente?  
c) Todo mundo que a conhecia gostava, dela.    
d) Os compositores brasileiros que fazem sucesso lá 

fora são inúmeros: Chico Buarque, Caetano Veloso, 
Milton Nascimento, João Gilberto... 

 

16) Assinale a opção que não contém um tempo verbal 
classificado como primitivo: 

a) Infinitivo pessoal  
b) Infinitivo impessoal   
c) 3º pessoa do plural do pretérito perfeito do indicativo  
d) 1º pessoa do singular do presente do indicativo 

 

17) Como fica o verbo CANTAR na 1ª pessoa do 
singular do Imperativo Negativo? 

a) Não cante eu  
b) Não me cante   
c) Não canto   
d) No imperativo, não existe a 1ª pessoa do singular. 

 

18) No trecho da música de Chico Buarque: 

Muita careta pra engolir a transação 
E a gente tá engolindo cada sapo no caminho 
E a gente vai se amando que também sem um 

carinho 
Ninguém segura esse rojão 

Podemos afirmar corretamente que os termos 
destacados estão em qual tempo verbal? 
 

a) Gerúndio  
b) Particípio passado  
c) Particípio do pretérito perfeito  
d) Presente do subjuntivo 
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19) Assinale a alternativa errada quanto à colocação do 
pronome átono: 

a) Chegou-se a mim, me cumprimentando lentamente.  
b) Se a memória não me falha, seu nome é Ana.  
c) O disco está com você, entregue-mo.  
d) Ao ver-nos, cumprimentam-nos.  

 

20) Veja o texto a seguir: 

Combate à Dengue 
A picada do mosquito Aedes Aegypti tem 
demonstrado grande preocupação. Isso porque o 
aumento de mortes no país por motivo de dengue tem 
crescido de forma considerável nos últimos meses. 
A melhor maneira de combater a doença é explorar a 
única arma: a prevenção. 
Projetos de conscientização alertam a população para 
os perigos da proliferação do mosquito. 
Acerca dele, podemos afirmar corretamente que o 
mesmo é, predominantemente, um texto: 

a) crônico 
b) informativo  
c) opinativo  
d) descritivo  

 

 
 
 

21) Assinale a assertiva que apresenta de forma correta 
um dos princípios da segurança da informação. 

a) Confidencialidade: é a garantia de que um sistema 
estará disponível a qualquer momento para 
solicitações.  

b) Integridade: é a garantia de que os dados serão 
acessados apenas por usuários autorizados. 
Geralmente, restringe o acesso. 

c) Autenticidade: é a garantia de que os dados 
fornecidos são verdadeiros ou de que o usuário é o 
usuário legítimo. 

d) Disponibilidade: a segurança da informação também 
deve assegurar que seus processos obedeçam às leis e 
normas. 

 
22) Assinale a assertiva que apresenta corretamente o 

princípio da segurança da informação que é a garantia 
de que a mensagem não foi alterada durante a 
transmissão, ou seja, é a garantia da exatidão e 
completeza da informação. 

a) Conformidade. 
b) Integridade. 
c) Autenticidade. 
d) Confidencialidade. 

 
 
 
 

23) O objetivo das políticas de segurança é a prevenção 
e pode conter outras políticas específicas, nesse 
contexto, assinale a assertiva que apresenta a política 
de segurança que define como são tratadas as 
informações pessoais, sejam elas de clientes, 
usuários ou funcionários. 

a) Política de Privacidade. 
b) Política de Senhas. 
c) Política de Backup. 
d) Política de Confidencialidade. 

 
24) Assinale a assertiva que apresenta a Política de uso 

aceitável (PUA) ou Acceptable Use Policy (AUP). 
a) É a política que define como são tratadas as 

informações institucionais, ou seja, se elas podem ser 
repassadas a terceiros. 

b) É a política que define como são tratadas as 
informações pessoais, sejam elas de clientes, 
usuários ou funcionários. 

c) É a política que também chamada de “Termo de Uso” 
ou “Termo de Serviço”, define as regras de uso dos 
recursos computacionais, os direitos e as 
responsabilidades de quem os utiliza e as situações 
que são consideradas abusivas. 

d) É a política que define as regras sobre o uso de senhas 
nos recursos computacionais, como tamanho mínimo 
e máximo, regra de formação e periodicidade de 
troca. 

 

25) Assinale a assertiva que apresenta de forma correta 
uma técnica biométrica para controlar acesso que 
apresenta como principal característica a de natureza 
comportamental. 

a) Impressão digital. 
b) Impressão facial. 
c) De voz. 
d) De postura. 

 
26) O Windows possui uma ferramenta que permite 

excluir os arquivos e as pastas inúteis do computador. 
Essa ferramenta de forma completa falando examina, 
exibe e exclui determinados arquivos e pastas, 
liberando espaço valioso no disco rígido e 
melhorando o desempenho do sistema. Assinale a 
assertiva que evidencia essa ferramenta. 
 

a) Limpeza de Disco. 
b) Expansão de Espaço. 
c) Expansão de Armazenamento. 
d) Limpeza de Armazenamento. 

 
 
 
 
 
 

INFORMÁTICA BÁSICA  
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27) Existe uma ferramenta do Windows 10 que se chama 
“criação de ponto de restauração”.  Se um usuário 
criar um ponto de restauração no dia 15 de um 
determinado mês, e se no dia 20 desse mesmo mês 
acontecer algum problema que seja necessário o 
usuário recuperar o Windows e acionar o ponto de 
restauração criado anteriormente, para essa 
recuperação, então, o usuário NÃO precisará se 
preocupar em realizar a seguinte alteração, para o 
computador voltar ao estado em que estava no dia 19 
do mesmo mês: 

a) Atualização do Windows update, caso já tenha sido 
feita. 

b) Instalação de um programa, que tinha sido instalado 
antes do dia 20. 

c) Refazer uma atualização de uma planilha do Excel, 
que tinha sido feita antes do dia 20. 

d) Instalação de um programa contábil, que tenha sido 
instalado no dia 15, após a criação do ponto de 
restauração. 

 

28) Assinale a assertiva que NÃO apresenta uma forma 
de mover um arquivo para lixeira no Windows 10. 

a) Selecioná-lo e pressionar a tecla DEL. 
b) Arrastá-lo para a lixeira. 
c) Selecioná-lo e pressionar CTRL+D. 
d) Selecioná-lo e pressionar CTRL+ Alt+L. 

 

29) Assinale a assertiva que apresenta um atalho para 
remover um determinado arquivo selecionado, SEM 
que esse arquiva vá para lixeira. 

a) Shift+Delete. 
b) Ctrl+Alt+Delete. 
c) Alt+Shift+Delete. 
d) Tab+Ctrl+Delete. 

 
30) Assinale a assertiva que apresenta o atalho do 

Windows 10 para abrir seu gerenciador de tarefas, 
que é a ferramenta do Windows 10 que monitora, em 
tempo real, o desempenho de vários recursos do 
computador, como memória, uso do espaço de 
armazenamento, processamento, entre outras opções  
de hardware. 
 

a) Crtl+Shift+Esc. 
b) Esc+Alt Gr+Fn. 
c) Shift+Insert+Alt. 
d) Tab+Shift+Delete. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

31) Observe as seguintes proposições, e em seguida 
assinale a assertiva correta. 

- Algum professor é bom em cálculo. 
- Todos os estudantes são ruins em cálculo. 
 

Se tratando do ponto de vista lógico e tendo por base 
essas duas proposições, assinale a assertiva que 
podemos considerar verdadeira. 

a) Algum professor é estudante. 
b) Nenhum professor é estudante. 
c) Algum professor não é estudante. 
d) Algum estudante é professor. 

 
32) Assinale a assertiva que apresenta corretamente o 

princípio da lógica que afirma que uma proposição 
só pode ser verdadeira ou falsa, não se admitindo 
outra possibilidade. 

a) Princípio da não contradição. 
b) Princípio do terceiro excluído. 
c) Princípio da identidade. 
d) Princípio da negação. 

 
33) Considere as seguintes sentenças e assinale a 

assertiva correta. 
I – O carro é cor de prata ou cinza? 
II – O céu é azul. 
III – O tomate é uma verdura e a cebola é uma fruta. 
IV – O alho é um legume ou a cenoura é uma fruta. 
Assinale a assertiva que apresenta corretamente os itens 

que são considerados preposições. 
a) Somente o item II. 
b) Somente o item III. 
c) Os itens II, III e IV. 
d) Os itens, I e IV. 

 
34) As proposições são sentenças que podem ser 

classificadas como Verdadeiras ou Falsas. Com base 
nessa informação, assinale a única sentença lógica 
válida. 

a) A lua é um satélite natural! (Verdadeiro) 
b) Por que as nuvens são brancas? (Falso) 
c) Por que a terra é redonda? (Verdadeiro) 
d) O Sol é muito quente. (Verdadeiro) 

 
35) Observe a sequência lógica a seguir e assinale a 

assertiva correta. 
 

17 − 290 − 55.101 − (𝑥) 
 

Assinale a assertiva que contém o valor de X 
representado como o próximo número dessa 
sequência lógica. 
 
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
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a) 5.346.128.421. 
b) 3.036.120.202. 
c) 4.120.036.201. 
d) 2.421.386.120. 

 
 
36) Uma loja irá sortear 20 prêmios, os possíveis números 

a serem sorteados é de 1 a 1000, no qual cada prêmio 
será sorteado individualmente, não havendo 
reposição dos números sorteados, ou seja, cada 
número que foi sorteado não poderá participar do 
sorteio posterior. Em uma situação hipotética, se os 
primeiros 18 números sorteados forem: 2, 101, 840, 
230, 184, 541, 85, 231, 235, 402, 10, 21, 32, 8, 48, 
543, 928 e 321, assinale a assertiva que representa a 
probabilidade de o 19º número sorteado ser par. 

a) 
ଶସହ

ଽ଼ଶ
 

b) 
ସଽ଴

ଵ଴଴଴
 

c) 
ଶସହ

ସଽଵ
 

d) 
ସଽଶ

ଽ଼ଶ
 

 
37) Em um auditório há milhares de cadeiras coloridas 

numeradas começando a partir do número 1 ao 
10.000, as cadeiras são intercaladas na seguinte 
ordem, 2 azuis, 1 vermelha, 2 verdes e 2 cinzas e 1 
branca.  
Assinale a assertiva que indica a cor da cadeira de 
número 2.995. 

a) Azul. 
b) Vermelha. 
c) Verde. 
d) Cinza. 

 
38) Um investidor decidiu aplicar certa quantia em 

dinheiro a juros compostos em um fundo imobiliário 
X, que lhe renderá 20% ao mês durante um período 
de dois meses. Esse mesmo investidor decidiu aplicar 
a mesma quantia a juros compostos em uma caderneta 
de poupança Y que lhe renderá 10% ao mês por 
período igual ao investimento anterior. Com base nas 
informações apresentadas, assinale a assertiva que 
indica corretamente o percentual aproximado do 
valor que o retorno do investimento do fundo 
imobiliário X irá superar o retorno do investimento da 
caderneta de poupança Y. 
 

a) 55%. 
b) 102%. 
c) 31%. 
d) 110%. 

 
 

39) Assinale a assertiva que representa corretamente a 
taxa efetiva anual equivalente à taxa nominal de 10% 
ao ano, capitalizada mensalmente. 

a) Essa taxa será maior do que a taxa efetiva anual 
equivalente obtida sob capitalização semestral. 

b) Essa taxa será maior do que qualquer taxa efetiva 
anual equivalente obtida sob capitalização diária, 
semestral, trimestral ou anual. 

c) Essa taxa será igual a 8%. 
d) Essa taxa será menor do que 8%. 

 
 
40) Observe a sequência lógica a seguir e responda o que 

se pede. 
(𝐴2 − 𝐷9 − 𝐺16 − 𝐽23 −⋯) 

Assinale a assertiva que apresenta corretamente o 
próximo número dessa sequência lógica. 
 

a) N32. 
b) M30. 
c) P35. 
d) L38. 

 
 
 

41) Sabe-se que a relação entre a população total de uma 
região e a sua área pode ser denominada de 
população relativa, como também, pode possuir 
outra denominação, que é: 

a) Densidade demográfica. 
b) Região populosa. 
c) País populoso. 
d) Demografia populosa. 

 
42) Observando as principais ações dos governadores 

gerais entre 1548 e 1572, assinale corretamente o 
governo e o período que ocorreu a consolidação da 
invasão francesa no litoral. 

a) Tomé de Sousa (1548-1553). 
b) Duarte da Costa (1553-1558). 
c) Mem de Sá (1558-1572). 
d) Luís de Vasconcelos (1572). 

 
43) Com relação aos aspectos econômicos da geografia 

brasileira, sabe-se que, a decadência do açúcar fez 
com que a Coroa portuguesa buscasse uma nova 
fonte econômica, a qual se dá por meio da descoberta 
do ouro pelos bandeirantes na região de Caetés 
(MG), em 1695. Nesse sentido, assinale a alternativa 
que representa corretamente a relação, como 
também, a região em que se desenvolveu o minério 
de matais precisos no Brasil. 

a) O ciclo do minério teve ligação direta com a questão 
rural e se desenvolveu u no norte do país. 

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS   
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b) O ciclo do minério teve ligação direta com a questão 
tecnológica e se desenvolveu no centro oeste do país. 

c) O ciclo do minério teve ligação direta com a questão 
rural e se desenvolveu no nordeste do país. 

d) O ciclo do minério teve ligação direta com a questão 
tecnológica e se desenvolveu no sudeste do país. 

 
44) A transição demográfica é um conceito que apresenta 

a dinâmica do avanço populacional, por conta dos 
avanços da medicina, da urbanização, do 
desenvolvimento de novas tecnologias, das taxas de 
natalidade, entre diversos fatores. O crescimento 
demográfico brasileiro pode ser dividido em algumas 
fases, assinale a assertiva que NÃO representa uma 
característica da fase pré-industrial. 

a) Agricultura e pecuária como base econômica. 
b) Baixo acesso à tecnologia e utilização de técnicas 

rudimentares de produção. 
c) Baixa mortalidade. 
d) Precárias condições de vida, com IDH intermediário 

e elevado índice GINI. 
 
45) Assinale a assertiva que representa um conjunto de 

teorias que buscam explicar o processo de 
crescimento demográfico. 

a) Teorias populacionais. 
b) Teorias de natalidades. 
c) Teorias de densidades. 
d) Teorias de crescimento social. 

 
46) Estudiosos do período iluminista, buscavam explicar 

a relação existente entre o crescimento demográfico e 
a produção agrícola. De acordo com a Teoria de 
Malthus no século XVIII, seus estudos estabeleceram 
algumas conclusões, EXCETO. 

a) A alimentação cresceria em PA (progressão 
aritmética) de forma linear, conforme os números 
naturais. 

b) Para Malthus, a diferença entre o crescimento 
populacional e a alimentação gera fome, logo a 
solução estaria em estabelecer um controle rígido da 
população, em que o indivíduo deveria ter condições 
materiais de sustentabilidade. 

c) Acreditava também na ideia das epidemias e guerras 
como um mal necessário, visando à redução 
demográfica como meio de evitar a fome e os 
sucessivos episódios de violência. 

d) A população cresce em PG (progressão geométrica), 
dobrando a cada 20 anos. 

 
47) A teoria dos reformistas do século XVIII surgiu como 

contraposição aos neomathusianos e consiste em 
analisar que o surgimento de uma população jovem e 
numerosa, em virtude de elevadas taxas de 
natalidade, não é causa, mas consequência do 

subdesenvolvimento. Entre alguns aspectos dessa 
teoria, assinale a assertiva que NÃO representa um 
desses aspectos. 

a) Critica a ausência de percepção do desenvolvimento 
de Malthus. 

b) Defende que a fome está associada às desigualdades 
sociais e à expropriação da classe trabalhadora. 

c) Descorda que a solução estaria na reformulação do 
sistema de produção, com um movimento de 
revolução comunista, combatendo a pior condição de 
vida devido ao modelo urbano-industrial. 

d) Acredita que o crescimento demográfico tem íntima 
relação com os aspectos educacionais e culturais das 
famílias. 

 
48) As migrações internacionais são aquelas que 

ocorrem entre nações ou Estados soberanos, 
associadas a alguns fatores, EXCETO. 

a) Desinteresse econômico. 
b) Catástrofes ambientais. 
c) Aspectos culturais. 
d) Aspectos educacionais. 

 
49) Em relação ao movimento populacional interno e 

externo no Brasil, assinale corretamente o período e 
o fluxo migratório correspondente. 

a) 1950 a 1960 - Ocorre migração do Sul para o Centro-
oeste (MT, MS). 

b) 1960 - Ocorre do Nordeste para o Sudeste devido às 
condições econômicas. Os nordestinos continuam 
migrando para o Norte, principalmente para Belém e 
Manaus. 

c) 1970 - A construção de Brasília atrai diversos 
imigrantes. 

d) 2010 a 2015 - Ocorre migração do Sul para o Centro-
oeste (MT, MS). 

 
50) Levando em consideração a população absoluta 

brasileira com cerca de mais de 210 milhões de 
habitantes e sua densidade demográfica atual, pode-
se afirmar que o Brasil é um país: 

a) Povoado e pouco populoso. 
b) Hierarquizado e descontínuo. 
c) Populoso e muito povoado. 
d) Populoso e pouco povoado. 

 
51) Na geografia existe uma situação que é classificada 

como o encontro de duas ou mais cidades devido à 
intensa urbanização que na maioria das vezes ocorre 
de forma desordenada. Assinale a assertiva que 
representa corretamente o nome dado a esse fato. 

a) Aumento cívico. 
b) Expansão territorial. 
c) Conurbação. 
d) Demografia territorial. 
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52) Assinale a assertiva que NÃO representa um dos 
fatores diretamente vinculado a constituição e 
expansão do processo de urbanização. 

a) Mecanização do campo. 
b) Êxodo rural. 
c) Metropolização. 
d) Agricultura.  

 
53) Assinale a assertiva que NÃO representa um dos 

fatores mundiais trazidos pela globalização. 
a) A globalização trouxe a diminuição das distâncias e 

do tempo por conta dos avanços tecnológicos. 
b) A maneira como a globalização expande-se ocorre 

igualmente nas nações desenvolvidas e nas 
subdesenvolvidas. 

c) A globalização diminui os preços dos produtos. 
d) A globalização concentra o mercado mundial nas 

mãos de poucas empresas. 
 
54) Sabe-se que os países do norte possuem uma boa 

qualidade de vida e sua. .  industrialização destaca-se 
como pioneira da Revolução Industrial contraindo 
riquezas através da colonização de países na América, 
Ásia e África. Assinale a assertiva que NÃO 
representa características dos países do norte. 

a) Crescimento econômico que se relaciona ao processo 
produtivo e às emancipações industriais, de serviços 
e de comércio, que refletem no aumento do PIB. 

b) Promovem colonialismo na América Latina, África, 
Europa, com exceção do Sudeste asiáticos. 

c) Os países dominantes apossam-se da riqueza 
produzida, enquanto as colônias tinham a função de 
contribuir para a acumulação de capital nas 
metrópoles. 

d) O desenvolvimento econômico resulta de um 
processo histórico que está diretamente ligado com a 
evolução do capitalismo. 

 
55) A globalização divide-se em etapas, assinale a etapa 

da globalização na qual ocorre o Toyotismo, modelo 
econômico inspirado no fordismo. 

a) 1ª Globalização. 
b) 2ª Globalização. 
c) 3ª Globalização. 
d) 4ª Globalização. 

 
56) Com base na Lei Nº 9.394/1996 a educação, dever da 

família e do Estado, inspirada nos princípios de 
liberdade e nos ideais de solidariedade humana, tem 
por finalidade o pleno desenvolvimento do educando, 
seu preparo para o exercício da cidadania e sua 
qualificação para o trabalho. Neste sentido, assinale a 
assertiva que NÃO representa um dos princípios que 
dá a base de como o ensino será ministrado. 

a) Igualdade de condições para o acesso e permanência 
na escola. 

b) Liberdade de aprender, ensinar e divulgar a cultura, 
sendo o pesquisar, o pensamento, a arte e o saber 
sendo parte de outras áreas do ensino. 

c) Pluralismo de ideias e de concepções pedagógicas. 
d) Coexistência de instituições públicas e privadas de 

ensino. 
 
57) De acordo com a Lei Nº 9.394/1996 o ensino será 

ministrado com base em alguns princípios, assinale 
assertiva que contém corretamente um desses 
princípios. 

a) Gratuidade do ensino público em estabelecimentos 
não oficiais. 

b) Vinculação entre a educação escolar, o trabalho, 
exceto, práticas sociais. 

c) Consideração com a diversidade étnico-racial. 
d) Respeito à diversidade humana, linguística, cultural, 

exceto, identitária das pessoas surdas, surdo-cegas e 
com deficiência auditiva. 

 
58) Assinale a assertiva que se encontra em desacordo 

com a Lei Nº 9.394/1996, sobre o que tange os 
deveres e garantias do estado com a educação escolar 
pública. 

a) Educação básica obrigatória e gratuita dos 5 (anos) 
aos 17 (dezessete) anos de idade. 

b) Educação infantil gratuita às crianças de até 5 (cinco) 
anos de idade. 

c) Atendimento educacional especializado gratuito aos 
educandos com deficiência, transtornos globais do 
desenvolvimento e altas habilidades ou 
superdotação, transversal a todos os níveis, etapas e 
modalidades, preferencialmente na rede regular de 
ensino. 

d) Acesso público e gratuito aos ensinos fundamental e 
médio para todos os que não os concluíram na idade 
própria. 

 
59) Observando a Lei Nº 9.394/1996, assinale a assertiva 

que NÃO se encontra em conformidade com essa 
norma. 

a) É assegurado atendimento educacional, durante o 
período de internação, ao aluno da educação básica 
internado para tratamento de saúde em regime 
hospitalar ou domiciliar por tempo prolongado, 
conforme dispuser o Poder Público em regulamento, 
na esfera de sua competência federativa.   

b) O acesso à educação básica obrigatória é direito 
público subjetivo, podendo qualquer cidadão, grupo 
de cidadãos, associação comunitária, organização 
sindical, entidade de classe ou outra legalmente 
constituída e, ainda, o Ministério Público, acionar o 
poder público para exigi-lo.    
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c) Em algumas das esferas administrativas, o Poder 
Público assegurará em primeiro lugar o acesso ao 
ensino obrigatório, contemplando em seguida os 
demais níveis e modalidades de ensino, conforme as 
preterições constitucionais e legais. 

d) O poder público, na esfera de sua competência 
federativa, deverá recensear anualmente as crianças e 
adolescentes em idade escolar, bem como os jovens e 
adultos que não concluíram a educação básica. 

 
60) Sobre o que tange a organização da educação 

nacional prevista na Lei Nº 9.394/1996, é considerado 
uma responsabilidade da União: 

a) Organizar, manter e desenvolver os órgãos e 
instituições oficiais dos seus sistemas de ensino 
autorizar, reconhecer, credenciar, supervisionar e 
avaliar, respectivamente, os cursos das instituições de 
educação superior e os estabelecimentos do seu 
sistema de ensino. 

b) Definir, com os Municípios, formas de colaboração 
na oferta do ensino fundamental, as quais devem 
assegurar a distribuição proporcional das 
responsabilidades, de acordo com a população a ser 
atendida e os recursos financeiros disponíveis em 
cada uma dessas esferas do Poder Público. 

c) Organizar, manter e desenvolver os órgãos e 
instituições oficiais dos seus sistemas de ensino, 
integrando-os às políticas e planos educacionais da 
União e dos Estados 

d) Coletar, analisar e disseminar informações sobre a 
educação. 

61) Sobre a organização da educação nacional prevista na 
Lei Nº 9.394/1996, assinale a assertiva que representa 
uma responsabilidade do Estado. 

a) Assegurar processo nacional de avaliação do 
rendimento escolar no ensino fundamental, médio e 
superior, em colaboração com os sistemas de ensino, 
objetivando a definição de prioridades e a melhoria 
da qualidade do ensino. 

b) Assegurar processo nacional de avaliação das 
instituições de educação superior, com a cooperação 
dos sistemas que tiverem responsabilidade sobre este 
nível de ensino. 

c) Oferecer a educação infantil em creches e pré-
escolas, e, com prioridade, o ensino fundamental, 
permitida a atuação em outros níveis de ensino 
somente quando estiverem atendidas plenamente as 
necessidades de sua área de competência e com 
recursos acima dos percentuais mínimos vinculados 
pela Constituição Federal à manutenção e 
desenvolvimento do ensino. 

d) Assegurar o ensino fundamental e oferecer, com 
prioridade, o ensino médio a todos que o 
demandarem. 

 

62) A organização da educação nacional prevista na Lei 
Nº 9.394/1996, diz respeito sobre as 
responsabilidades de cada ente federativo acerca da 
educação. Nesse sentido, assinale a assertiva que 
representa corretamente uma reponsabilidade dos 
municípios. 

a) Elaborar e executar políticas e planos educacionais, 
em consonância com as diretrizes e planos nacionais 
de educação, integrando e coordenando as suas ações 
e as dos seus Municípios. 

b) Organizar, manter e desenvolver os órgãos e 
instituições oficiais dos seus sistemas de ensino, 
integrando-os às políticas e planos educacionais da 
União e dos Estados. 

c) assegurar o ensino fundamental e oferecer, com 
prioridade, o ensino médio a todos que o 
demandarem. 

d) Assegurar processo nacional de avaliação do 
rendimento escolar no ensino fundamental, médio e 
superior, em colaboração com os sistemas de ensino, 
objetivando a definição de prioridades e a melhoria 
da qualidade do ensino. 

 
63) Com base na Lei Nº 9.394/1996, os estabelecimentos 

de ensino, respeitadas as normas comuns e as do seu 
sistema de ensino, terão a incumbência de: 

a) Solicitar uma prestadora de serviço para administrar 
seu pessoal e seus recursos materiais e financeiros. 

b) Abster-se da seguridade ao cumprimento dos dias 
letivos e horas-aula estabelecidas. 

c) Prover meios para a recuperação dos alunos de 
menor rendimento. 

d) Solicitar que as famílias e a comunidade articulem, 
ajudando a criar processos de integração da 
sociedade com a escola. 

 
64) De acordo com a Lei Nº 9.394/1996, assinale a 

assertiva que NÃO representa uma incumbência dos 
docentes. 

a) Participar da elaboração da proposta pedagógica do 
estabelecimento de ensino. 

b) Zelar pela aprendizagem dos alunos. 
c) Ministrar os dias letivos e horas-aula estabelecidos, 

além de participar integralmente dos períodos 
dedicados ao planejamento, à avaliação e ao 
desenvolvimento profissional 

d) Elaborar e cumprir plano de trabalho, segundo a sua 
própria proposta pedagógica. 
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65) A Lei Nº 9.394/1996 estabelece que os sistemas de 
ensino definirão as normas da gestão democrática do 
ensino público na educação básica, de acordo com as 
suas peculiaridades e em conforme com dois 
princípios, assinale corretamente a seguir esses 
princípios. 

a) Participação dos profissionais da educação na 
vinculação do projeto pedagógico da escola; e 
participação da escolar e local em conselhos 
educacionais ou equivalentes. 

b) Participação dos alunos nas escolas na elaboração do 
projeto pedagógico da escola; e participação das 
comunidades escolar e local em conselhos escolares. 

c) Participação dos profissionais da educação na 
elaboração do projeto pedagógico da escola; e 
participação das comunidades escolar e local em 
conselhos escolares ou equivalentes. 

d) Participação dos profissionais da educação na 
elaboração do projeto pedagógico dos alunos; e 
participação das comunidades escolar e local 
equivalente a escola. 

 

66) O Estado do Tocantins está situado no Norte do 
Brasil. E é o estado mais recente dentre os 26 que 
compõem o país. Assinale a assertiva que representa 
corretamente as seguintes divisas em seus limites 
territoriais. 

a) Piauí (Nordeste), Maranhão (Sul), Goiás (Leste), 
Bahia (Sudeste), Mato Grosso (Sudoeste) e Pará 
(Noroeste). 

b) Piauí (Leste), Maranhão (Sudeste), Goiás (Sul), 
Bahia (Nordeste), Mato Grosso (Sudoeste) e Pará 
(Noroeste). 

c) Piauí (Leste), Maranhão (Nordeste), Goiás (Sul), 
Bahia (Sudeste), Mato Grosso (Sudoeste) e Pará 
(Noroeste). 

d) Piauí (Nordeste), Maranhão (Leste), Goiás (Sul), 
Bahia (Sudeste), Mato Grosso (Noroeste) e Pará 
(Sudoeste). 

 
67) Assinale a assertiva que representa corretamente a 

extensão territorial do estado do Tocantins. 
a) 270.677,90 km². 
b) 277.620,90 km². 
c) 267.677,90 km². 
d) 270.620,90 km². 

. 
68) No Estado do Tocantins possui uma enorme área de 

sua extensão territorial coberta por vegetação. 
Assinale a assertiva que representa o tipo de 
vegetação que cobre a maior área de sua extensão 
territorial. 

a) Mata Atlântica. 
b) Caatinga. 
c) Pantanal. 
d) Cerrado. 

69) No Estado do Tocantins a maior parte terrestre do 
Estado não ultrapassa 500 metros de altitude com 
relação ao nível do mar, porém, nesse Estado existe 
um lugar que é considerado o ponto com a altitude 
mais elevada de todo seu território, que a Serra das 
Traíras. Assinale a assertiva que indica a altitude 
correspondente à Serra das Traíras. 

a) 1340 metros de Altitude. 
b) 1440 metros de Altitude. 
c) 1230 metros de Altitude. 
d) 1140 metros de Altitude. 

 
70) Quantos Municípios compõem o Estado do 

Tocantins? 
a) 135 Municípios. 
b) 129 Municípios. 
c) 126 Municípios. 
d) 139 Municípios. 


